

我外交部发言人就日本宣布启动核污染水排海提出严正交涉

# 中方将采取一切必要措施维护海洋环境

新华社北京8月22日电(记者 邵艺博)针对日本政府决定近日启动福岛核污染水排海一事,外交部发言人汪文斌22日在例行记者会上回答有关提问时表示,日方此举极不负责任,中方已向日方提出严正交涉,将采取一切必要措施维护海洋环境,维护食品安全和公众健康。

汪文斌说,日本政府不顾国际社会严重关切和坚决反对,执意宣布将于8

月24日启动福岛核污染水排海,公然向全世界转嫁核污染风险,将一己私利凌驾于全人类长远福祉之上。此举极端自私,极不负责任。中方严重关切并强烈反对,已向日方提出严正交涉。

他表示,两年多来,福岛核污染水排海计划的正当性、合法性、安全性一直受到国际社会质疑。日方迄未解决国际社会关于核污染水净化装置长期

可靠性、核污染水数据真实准确性、排海监测安排的有效性等重大关切。中方等利益攸关方多次指出,如果核污染水是安全的,就没有必要排海,如果不安全,就更不应该排海。日本强推核污染水排海不正当、不合理、不必要。

“令人遗憾的是,日方对国际呼声置若罔闻,处心积虑营造排海安全无害的假象,甚至对表达正当关切的邻国无理指

责,所作所为已引发周边国家及国内民众的强烈愤慨。”汪文斌说。

汪文斌表示,海洋是全人类的共同财产,不能任由日方倾覆核污染水。中方强烈敦促日方纠正错误决定,撤销核污染水排海计划,以真诚态度同周边邻国善意沟通,以负责任方式处置核污染水,接受严格国际监督。中方将采取一切必要措施维护海洋环境,维护食品安全和公众健康。

我外交部

## 外交部副部长召见日本驻华大使

新华社北京8月22日电 据外交部网站消息,外交部副部长孙卫东22日召见日本驻华大使垂秀夫,就日本政府宣布将于8月24日启动福岛核污染水排海提出严正交涉。

孙卫东指出,日本政府无视国际社会强烈质疑和反对,执意宣布即将启动福岛核污染水排海。这一行径公然向包括中国在内的周边国家和国际社会转嫁核污染风险,将一己私利凌驾于地区和世界各国民众长远福祉之上,极其自私自利,极不负责任。中方表示严重关切,强烈反对。

孙卫东强调,福岛核事故是迄今全

球发生的最严重核事故之一,造成大量放射性物质泄漏,对海洋环境、食品安全和人类健康产生深远影响。海洋是全人类赖以生存的蓝色家园,不容日方随意倾覆核污染水。日方强推核污染水排海,无疑是在拿全球海洋环境和全人类健康当赌注。中方强烈敦促日方撤销错误决定,停止强推核污染水排海计划,以真诚态度同周边邻国善意沟通,以负责任方式加以处置,避免对全球海洋环境造成不可预测的破坏和危害。如日方一意孤行,中国政府将采取必要措施,坚定维护海洋环境、食品安全和公众健康。

香港 澳门

## 24日起禁止日本部分地区水产品等进口

据新华社香港8月22日电 针对日本政府决定近日启动福岛核污染水排海一事,香港特区政府和澳门特区政府22日表示强烈不满和反对,并宣布于8月24日起禁止日本部分地区的水产品等进口。

香港特区政府环境及生态局局长谢展寰22日表示,24日起香港将禁止源自东京、福岛、千叶、栃木、茨城、群马、宫城、新潟、长野和埼玉10(都)县的水产品进口,包括所有活生、冷冻、冷藏、干制或以其他方式保存的水产品、海盐,以及未经加工或经加工的海藻,有关禁令23日刊宪。谢展寰说,面对可能出现的重大风险,香港特区政府必须采取相应防范措施,保障香港食品安全

及市民健康。香港食安中心会继续加强对日本进口食品的检测,并已于6月中起全面提升日本进口食品的检测范围。

香港特区政府行政长官李家超22日表示,食物安全和公众健康是香港特区政府的首要考虑,他已指示环境及生态局局长及相关部门立即启动进口管制措施。

澳门特区政府当天也宣布从8月24日起禁止进口源自日本上述10个(都)县的鲜活食品、动物源性食品、海盐及海藻。

澳门特区政府表示,特区政府高度关注这一事件,市政署一直和国家海关总署、拱北海关保持密切联系,也已和香港食安中心建立通报机制。

### 全国人大外事委员会发言人表示

### 中美洲议会的正义之举我们高度赞赏

新华社北京8月22日电 8月22日,全国人大外事委员会发言人许东表示,中美洲议会通过关于取消台湾“立法院”“常驻观察员”地位、接纳中国全国人大成为议会常驻观察员两项决议,是顺应历史发展大势和时代进步潮流的正确选择。我们对此表示高度赞赏。

发言人指出,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。《开罗宣言》、《波茨坦公告》、联合国大会第2758号决议都明确了中国对台湾的主权。台湾除了作为中国的一部分,没有其他国际法地位,无权加入只有主权国家能够加入的国际组织。

发言人表示,中美洲议会此次在涉台问题上的正义之举,充分说明坚持一个中国原则是国际大义、人心所向、大势所趋,充分反映出国际社会普遍坚持一个中国原则的格局不可撼动、不容挑战,再次证明任何制造“两个中国”“一中一台”的图谋都不会得逞。

发言人强调,我们愿在一个中国原则基础上,与中美洲议会建立和加强友好交流合作关系,并进一步发展同中美洲有关国家议会的交流合作,为推动双边关系发展、更好造福双方人民作出新的贡献。

### 取消台湾“立法院”“常驻观察员”地位

### 中美洲议会接纳中国全国人大为常驻观察员

新华社圣萨尔瓦多8月21日电(记者 吴昊)马那瓜消息:中美洲议会21日在尼加拉瓜首都马那瓜召开全会,表决通过关于取消台湾“立法院”“常驻观察员”地位、接纳中国全国人大为常驻观察员的两项决议。

上述决议由尼加拉瓜议员团提出。理由是台湾不是主权国家。

中美洲议会议长塞鲁德接受新华社记者电话采访时表示,“有关决议的通过体现了中美洲绝大多数国家承认一个中国原则的事实。中国成为中美洲议会常驻观察员符合历史大势。”

### 美将27家中国实体移出出口管制“未经验证清单”

### 我商务部:符合双方共同利益

新华社北京8月22日电 针对日前美国商务部宣布将27家中国实体移出出口管制“未经验证清单”,商务部新闻发言人22日回应称,中方注意到相关情况。通过中美双方前一阶段共同努力,27家中国实体最终从“未经验证清单”中移出,这有利于中美两国企业开展正常贸易,符合双方共同利益,表明只要本着坦诚合作、互利共赢的原则,完全可以找到对双方企业都有益的解决办法。

### 美国商务部长雷蒙多将访华

记者22日从商务部获悉,应中国商务部部长王文涛邀请,美国商务部长吉娜·雷蒙多将于8月27日至30日访华。据新华社电

### 泰国前总理他信回国服刑

新华社曼谷8月22日电(记者 陈家宝 林昊)流亡海外十余年的泰国前总理他信·西那瓦22日回到泰国,在泰国最高法院宣读其所涉三项罪名计8年监禁的判决后,进入曼谷一处监狱服刑。

最高法院当天发表声明说,他信所涉贪污等罪名累计判处10年监禁,部分刑期拟同时执行,实际服刑时间为8年。泰国监狱管理局方面表示,体检结果显示,74岁的他信有心脏、肺部及血压等方面的健康问题,属于脆弱群体,需要进行单独监禁。监狱方面已就他信的人身安全、亲友探视及医疗体检等方面作好安排。

他信当天乘坐私人飞机抵达泰国曼谷廊曼机场。在家人陪同下,他信短暂走出机场航站楼,向泰国国王哇集拉隆功和王后素提达的画像献花致敬,并向等候的支持者与记者双手合十问好。

他信随后在警方押送下前往法庭,并在中午时分进入曼谷特别监狱。

他信于2001年至2006年担任泰国总理。2006年遭军方政变推翻后,除2008年曾短暂回国外,他信长期流亡海外。他在彩票舞弊案及银行违规贷款等案件中被控贪污。

### 赛塔·他威信当选泰国总理

据新华社曼谷8月22日电(记者 宋宇)泰国国会22日召开上下两院联席会议,国会新闻中心电视直播画面显示,为泰党提名的总理候选人赛塔·他威信已获过半数议员投票支持,当选新一任泰国总理。

### 洪玛奈当选柬埔寨首相

据新华社金边8月22日电(记者 吴长伟)柬埔寨第七届国会第一次会议22日在金边表决通过洪玛奈为新一届政府首相,并通过了国会领导人和内阁成员人选提名。

### 特朗普将向美佐治亚州司法当局自首

新华社华盛顿8月21日电 美国前总统特朗普21日称,他将于24日就涉嫌推翻2020年总统选举佐治亚州结果向该州司法当局自首。

特朗普在他创建的社交平台“真实社交”上发文表示,他将于24日赴亚特兰大自首。他严厉抨击调查该案的富尔顿县地区检察官安妮·威利斯,称威利斯对他的调查为“猎巫行动”。

8月14日,特朗普和另外18人因涉嫌推翻2020年总统选举佐治亚州结果被该州一大陪审团起诉。其中,特朗普被控13项罪名。其他被告包括前白宫办公厅主任马克·梅多斯以及特朗普律师鲁迪·朱利安尼、约翰·伊斯特曼等人。

威利斯8月14日晚在记者会上说,已对所有被告发出逮捕令,每名被告须在8月25日中午前自首。

这是特朗普2021年卸任以来第四次被起诉。本月初,特朗普因涉嫌煽动推翻2020年美国选举结果被一联邦陪审团起诉。

共和党人特朗普于2017年1月至2021年1月担任美国总统。去年11月,他宣布再次竞选美国总统,目前在民调中领先其他共和党总统竞选人。

## 日本政府决定8月24日启动核污染水排海

据新华社东京8月22日电(记者 冯武勇 杨光)日本政府22日上午举行内阁会议,决定于8月24日启动福岛核污染水排海。日本首相岸田文雄表示,只要天气和海洋气象无碍,将于24日启动排海。他声称,日本政府将在未来数十年对排海负责,直到所谓“处理水”全部得到处置。

岸田文雄19日从美日韩戴维营会晤回国后,加速推进福岛核污染水排海计划。20日,他视察福岛第一核电站;21日,他在首相官邸会见日本全国渔业协会联合会、福岛县渔业协会等渔业团体代表,试图争取理解。但出席的代表们表示,渔业界将继续反对在未获得民众理解的情况下向海洋排放核污染水。



8月22日,日本民众在东京首相官邸前紧急集会,抗议政府无视民意启动核污染水排海。新华社发



## 日本民众集会抗议 渔业协会重申反对

据新华社东京8月22日电 “不许排放核污染水!”“要听渔民的声音!”“不许污染大海!”22日,许多日本民众冒雨在东京的日本首相官邸前高呼口号,抗议政府当天上午决定8月24日启动福岛核污染水排海。

前一天,日本全国渔业协会联合会会长坂本雅信在与首相岸田文雄的会见中重申,反核污染水排海立场不变。

核污染水称作“处理水”,但无论怎么“处理”,核污染水的性质不会改变。沈秀树强调,反对排海的民众今后将继续强烈发声、全力斗争。

老家就在福岛核电站附近的古川好子告诉记者,她因福岛核电站事故被迫长期避难,岸田文雄首相宣称将对核污染水排海全程负责,但他根本“没有资格、没有权限、没有权利”承担责任。

日本政府和东京电力公司2015年曾向福岛渔民承诺,在得到利益相关方的理解之前,不会擅自处置核污染水。日本社

民党党首福岛瑞穗批评说,政府践踏了与利益相关方达成的约定。日本政府无视反对声音决定启动排海,这是一种“悍然举动”。

日本共同社19日至20日开展的全国舆论调查结果显示,超过八成受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。

### 无视渔业团体重申反对

“大海是渔民的工作场所,没有人有权污染海洋。”7月30日,由“禁止原子弹氢弹日本国民会议”等团体主办的2023年“禁止原子弹氢弹世界大会”在福岛市开

始第一阶段会议,福岛县新地町渔民小野春雄在会上这样说。

对于核污染水排海方案,小野表示,大海一旦被污染,就无法清除,“把核污染水”保管在储罐里是最让人放心的”。

丈夫是渔民的庄子公江说,她听到周围有人说,如果开始排放的话就不让孩子们吃鱼了,这让她很受打击。

丈夫和儿子都是渔民的铃木清美对福岛渔业的未来表示不安。她说,不知道要不要让孩子继续从事渔业,更不知道到孙子这一代会变成怎样。

### 触发民众紧急集会抗议

22日上午,许多日本民众在首相官邸前集会,抗议日本政府启动核污染水排海的决定。组织者之一沈秀树表示,日本政府强行决定推进核污染水排海令人极度愤怒。日本政府将要排放的